

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

22 апреля — день памяти В. И. Ленина

## Революции начало

НА ПРОТЯЖЕНИИ всей истории борьбы за создание и укрепление рабочей партии в России В. И. Ленин поддерживал тесные связи со многими местными организациями, помогал им советами.

Внимание Ильича привлекали не только крупные партийные комитеты промышленных центров, но и комитеты окраин России, в

Распространением идей революционной социал-демократии на Северном Кавказе занимались находившиеся здесь политические сослынные — русские марксисты, учащая молодежь петербургских, одесских, харьковских и ростовских учебных заведений, которые приезжали на лето в Екатеринодар, Ставрополь, Новорос-

### ПЕРВЫЕ МАРКСИСТСКИЕ КРУЖКИ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

том числе и Северного Кавказа.

Пробуждение классовой сознательности рабочих Северного Кавказа (Кубани, Ставрополя, Терька) особенно ускорило в 90-х годах под влиянием роста социал-демократического рабочего движения в стране и особенно с момента создания В. И. Лениным «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» в 1895 году. Ленинский «Союз борьбы» стал не только идейным центром социал-демократического движения в стране, но и собирателем революционных сил в единую марксистскую партию. По указанию В. И. Ленина и под его руководством члены «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» разъезжались по многим районам страны для установления связей с местными социал-демократическими кружками и организациями.

В 1895 году на Северный Кавказ с этой же целью приезжал А. А. Ванев, один из видных деятелей Петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», друг и соратник В. И. Ленина.

24 августа 1895 г. директор департамента полиции совершенно секретно сообщил помощнику начальника Кубанского жандармского управления в Черноморской губернии, что департамент полиции получил сведения, что в Новороссийске находится «неблагонадежное лицо», которое «занимается собиранием сведений о положении рабочих в копях, направлении к изобретению условий быта в санитарном и экономическом отношении в весьма печальном виде, причем есть основание полагать, что лицо это тождественно со студентом технологического института Антоном Александровичем Ваневым, принадлежащим к Петербургскому социал-демократическому кружку».

### У ПАМЯТНИКА ЛЕНИНУ

Ленин стоит над площадью, Слово живой по-прежнему, Смотрит, как мерной поступью К счастью идем мы вечному... Люди проходят разные, Видят и помнят Ленина, Стройки многоэтажные — Пламя идеи Ленина. Ходит народ по площади, Смотрит народ на Ленина... Знайте, увидит в скорости Он коммунизм — уверен я! А. БЫЧКОВ, 2-й курс эконфака.

ский, привоза с собой нелегальную марксистскую литературу и распространяя ее среди рабочих.

В 1888 году в Новороссийске вел агитационно-пропагандистскую работу Н. А. Мотовилов, который вместе с В. И. Лениным входил в марксистский кружок Федосеева.

В Екатеринодаре некоторое время вел революционную работу Петр Моисеевич, руководитель станции на фабрике Морозова в Орехово-Зуеве в 1885 году.

Организатором первых марксистских кружков в Ставропольской губернии был политический сослынный, марксист И. А. Санжур, здесь же действовал другой политический сослынный — Л. С. Федорченко.

Большую роль в становлении и укреплении социал-демократических кружков на Северном Кавказе сыграл Донской комитет РСДРП.

В 1889 году сослынные студенты создали социал-демократический кружок в Ейске, в 90-е годы марксистские кружки возникают в Грозном, Ставрополе, Майкопе, Армавире, Владикавказе, Тихорецкой и других местах Северного Кавказа.

Становление социал-демократических кружков проходило под влиянием роста социал-демократического движения в центре страны, под влиянием ленинского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» и ленинской «Искры».

Социал-демократы Северного Кавказа в своей повседневной работе руководствовались произведениями В. И. Ленина. В них они находили ответы на волнующие вопросы теории и тактики революционной борьбы.

Л. АЛБЕРОВА,  
преподаватель кафедры  
истории КПСС.



Фото С. Увалиева.

## Самый человечный человек

Тысячи и тысячи ходочков со всех концов огромной России тянулись в далекую Москву, чтобы повидать Ленина и поговорить с этим удивительным человеком. «Он все знает, он поможет», — говорили ходочки. И не ошиблись. Для каждого человека у него находилось доброе слово и верный совет.

Сегодня мы публикуем два документа. Прочитайте их, и перед вами встанет во всей полноте образ этого заботливого человека.

### ЗАПИСКА Н. П. БРЮХАНОВУ.

21 октября 1920 г.

СТАВРОПОЛЬСКИЕ крестьяне, привезшие хлеб детям, жалуются, что не дают из кооперативов колесную мазь (есть на складе), спички и другие товары. Селедiki погнили, а не дали. Недовольство страшное. Губернатор комиссар ссылается на то, что кончат все продовольству и только тогда дадим. Настаивают на необходимости выдавать немедленно.

Разверстка 27 миллионов пудов — чрезмерна, и берут семена. Будет-де обязательно недоедания. Ставропольская губерния — средний урожай (27). Кубанская — лучше Ставропольской (37 миллионов пудов). Прошу спешно рассмотреть, особенно первый пункт, и дать мне отзыв не позже, чем завтра.

Пред. СНК В. УЛЬЯНОВ  
(ЛЕНИН).

Телефограмма  
председателю Московской  
губкомуну

30 июля 1921 г.

ТОВ. СМОЛЯНИНОВ сообщил мне, что делегация рабочих и крестьян Ставропольской губернии доставила в Москву на мое имя 1 вагон продовольствия для голодающих в подарок. Прошу, во-первых, о возможности более быстрого, без всякой волокиты, принятия этого вагона; во-вторых, о направлении его наиболее нуждающимся московским рабочим с обязательным оповещением их, что это подарок ставропольских рабочих и крестьян; в-третьих, принять меры к тому, чтобы о делегации позаботились и в смысле ее устройства и в том отношении, чтобы передать ей благодарности Московского Совета и, наконец, снабдить их литературой и дать возможность повидать интересующих их учреждения в Москве.

Об исполнении прошу донести мне немедленно и точно.

ЛЕНИН.

Подборку документов  
подготовил С. БОЙКО.



СТАЛЬ ВАРИМ, СТРОИМ ИЛИ ПАШЕМ,  
В ТИШИ НОЧНОЙ И В ШУМЕ ДНЯ —  
ВСЕГДА ОН, ЛЕНИН, В СЕРДЦЕ НАШЕМ  
И У ТЕБЯ, И У МЕНЯ.

«...КОММУНИЗМ, ЕСЛИ БРАТЬ ЭТО СЛОВО В СТРОГОМ ЗНАЧЕНИИ, ЕСТЬ БЕЗВОЗМЕЗДНАЯ РАБОТА НА ОБЩЕСТВЕННУЮ ПОЛЬЗУ...»

В. И. ЛЕНИН.

## ПРАЗДНИК ТРУДА

БЛИЗИТСЯ Всесоюзный коммунистический субботник, к которому готовится вся страна. 21-апреля бескорыстным трудом для общества советские люди отметят 103-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

Труженники нашего края ударным трудом на фабриках, заводах, стройках, в колхозах и совхозах встретят красную субботу.

Железнодорожники Минераловодского депо имени Кирова решили — каждой бригаде в счет субботника провести по одному поезду, а заработанные деньги перечислить в фонд пятилетки.

21 апреля рабочие Невинномысского электромеханического завода будут работать в цехах за станками. «Перечислим в фонд пятилетки не менее 4 тысяч рублей» — таково решение работников завода.

Более 700 рабочих Зеленокумского ремонтного завода будут трудиться на своих рабочих местах. В общей сложности на коммунистическом субботнике будет произведено валовой продукции почти на 34 тысячи рублей.

Студенты и сотрудники нашего института в свободное от занятий и работы время будут трудиться на Ленинском субботнике.

В этот день нужен и почетен каждый труд, на любом участке. Студенты обычно во время субботника приводят в порядок помещения учебных аудиторий, лабораторий, кабинетов, благоустривают, озеленяют, очищают от мусора территорию института и близлежащих улиц.

Отлично трудились наши студенты на Ленинском субботнике.

ные цифры, говорящие о том, что было сделано в день красной субботы: убрано общей площадью 28.500 кв. метров, в том числе твердого покрытия 23 тыс. кв. метров, приведены в порядок газоны общей площадью 5,5 тыс. кв. метров, убрано 54 тыс. кв. метров площади учебных и производственных корпусов, перекопано 2 тыс. кв. метров газонов, вывезено 94,5 тыс. тонн мусора.

Нынешней весной в субботнике будут участвовать не только студенты, но и сотрудники, и преподаватели института. Им будет выполнен большой объем работ: убрана территория вокруг института и общежитий, служебные, учебные помещения, лаборатории и кабинеты кафедр, этажи учебных корпусов института. Часть студентов будет работать в колхозе на опытном поле, учебном полигоне, в строительных организациях СМУ-2, в горзеленстрой.

Сотрудники АХЧ проведут профилактический осмотр и ремонт электрической сети и коммуникаций в учебных корпусах и общежитиях, приведут в порядок фасады жилых домов и общежитий, произведут ремонт крыши главного учебного корпуса, генеральную уборку помещений института, общежитий и прилегающей к институту территории.

## МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ УЧАТСЯ

У НАС в институте работает школа молодых коммунистов. Сейчас в учебе слушателей этой школы особо ответственна тема — «Обмен партийных документов».

Об этом важнейшем событии в жизни нашей партии рассказывал молодым коммунистам се-

цент А. П. Молотов. В своем выступлении он говорил о решении ЦК КПСС по этому вопросу и о том, как идет у нас, в партийной организации института, подготовка к обмену партийных документов.

Занятия в этой школе охватывают широкий круг вопросов. Партия слушателями выступают

опытные партийные работники, пропагандисты, старые коммунисты.

Так, лекцию на тему «XXIV съезд КПСС о возрастании руководящей роли партии» прочел заведующий кафедрой истории КПСС доцент С. М. Линьков, об истории партийного билета рассказал член КПСС с 1939 года Д. С. Чепель. Очень интересно прошло занятие, где своими воспоминаниями об уче-

бе в коммунистическом университете имени Я. М. Свердлова поделился старый коммунист И. А. Шимченко. С большим вниманием слушали молодые коммунисты живой рассказ ветерана партии о неоднократных встречах с В. И. Лениным слушателей университета.

А. ЕРМАКОВ,  
старший преподаватель  
кафедры истории КПСС.

# Смотр творческих сил

9 АПРЕЛЯ начала свою работу XXXVII научная конференция профессорско-преподавательского состава института. С приветственным словом к участникам конференции обратился ректор института профессор В. И. Лисунов. Он призвал ученых разрабатывать больше тем, имеющих практическое значение для народного хозяйства.

С докладом на пленарном заседании выступил начальник краевого управления сельского хозяйства С. М. Маркаров.

В работе заседания принял участие первый заместитель председателя крайисполкома Г. Г. Старшинов.

10 апреля началась работа секции.

Конференция продлится до 20 апреля.

## ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

ПРОФСОЮЗНАЯ организация института уделяет большое внимание студенческим общежитиям: организации соревнования, усиление активности студентов в воспитательной работе, улучшение санитарного состояния комнат.

На одном из последних заседаний студпрофкома шел серьезный деловой разговор: подводили итоги соревнования на лучшее общежитие института. Говорили о том, что достигнуто улучшение работы студсоветов общежитий №№ 1 и 4, а также о недостатках. Еще не в полную меру студсоветы используют воспитательное воздействие коллектива комнаты и группы на отдельных нерадивых студентов. Не поэтому ли бывают в общежитиях случаи распятия спиртных напитков, нарушения санитарного режима?

На заседании студпрофкома был сделан анализ деятельности каждого студсовета, указаны достижения в работе и имеющиеся недостатки. На основании этого анализа затем были подведены итоги соревнования и распределены места, занятые общежитиями в ходе этого соревнования.

Первое место присуждено общежитию № 3 (председатель студсовета Люба Погода), второе — общежитию № 2 (председатель студсовета Николай Канешников), третье — общежитию № 4 (председатель студсовета Андрей Кухарь). Среди комнат первенство завоевала 14-я (общежитие № 2, староста В. Витченко), на втором месте — 18-я (общежитие № 3, староста Л. Яровая), на третьем — 105-я (общежитие № 2, староста Г. Цибульский).

**Н. ЦЫНДРИН,**  
председатель студпрофкома.

## Наша программа была интереснее

ПОДГОТОВКА к КВН — дело трудное. И труднее всего — собрать команду. Ну, наконец, собрали. Теперь где взять сценарий? Ведь хотелось показать что-то свое, новое, что, несомненно, вызовет улыбку даже у закоренелого скептика.

Много пришлось поработать, прежде чем все было решено окончательно. Каждая фраза, каждая строчка подвергались серьезной критике. Наконец, сценарий был готов. Началась кропотливая работа: отработывались мельчайшие детали, ставились сотни экспериментов, пока не удавалось найти наиболее оригинальный жест, движение. Часто уходили домой заполоч. Но недовольно не было. Все понимали, что это нужно, без этого нельзя.

Но через 2—3 репетиции нам стало казаться, что наши шутки,

## На подготовительном отделении

ТРЕТИЙ ГОД работает в нашем институте подготовительное отделение. Задача его — повысить уровень общеобразовательной подготовки рабочей, сельской молодежи, имеющей опыт производственной работы, и демобилизованных военных Советской Армии.

Опыт показал, что эта форма учебы вполне оправдала себя. Абсолютная успеваемость и средний балл слушателей подготовительного отделения, ставших студентами первого и второго курсов, в течение двух прошедших лет — выше, чем в целом по институту.

Выпускники нашего отделения в подавляющем большинстве своем активны — старосты групп и курсов, комсомольские и профсоюзные вожаки, организаторы оборонных и спортивных мероприятий. Среди них немало отличников учебы. Это В. Ивахно, Н. Селин, Л. Королева, В. Казаков, А. Морозов, В. Токарев, А. Безруков, Г. Шарков, Т. Крахмельцева и другие.

В нынешнем учебном году на отделение пришли новые слушатели. Это трудолюбивые и добросовестные люди. Они с энтузиазмом взялись за учебу и добились

больших успехов. По итогам первого семестра абсолютная успеваемость составила 95,4 процента, а средний балл — 3,5.

Если сравнить эти показатели с итогами первой половины семестра, когда абсолютная успеваемость составляла 69,4 процента, а средний балл — 3,23, то станет ясно, что улучшение учебы произошло вследствие систематической работы слушателей над учебным материалом, организацией самоподготовки при активной помощи преподавателей.

Мы можем назвать имена лучших в учебе. Это Л. Путьра, В. Гостев, Т. Мозговая, М. Байрамуков, В. Савинов, Е. Ждан, Н. Годило, И. Черкашенин, Н. Дубина, П. Еадокимова, В. Фролов, О. Ларченко и другие.

Подведены на отделении итоги учебы за первый семестр. Лучшей группой является группа экономического факультета. Абсолютная успеваемость в ней — 96,5 процента, средний балл — 3,76. Этому коллективу (староста Л. Кли-

менко, комсорг М. Каракаев) присуждено первое место и вручен вымпел «Лучшей академической группы подготовительного отделения». Второе место завоевала группа факультета ветеринарного и защиты растений (староста Н. Герасименко, комсорг М. Бруснева).

Однако в группах есть слушатели, которым материал дается трудно. Это М. Борлаков, Ф. Десятов, А. Саркитов. Им нужно упорнее и организованнее учиться. Не в полную меру сил занимаются Р. Узденов, В. Майдан.

Этим и некоторым другим слушателям надо сделать серьезные выводы из результатов первого семестра и приложить большие усилия для улучшения учебы.

Нашим слушателям предоставлены прекрасные оборудованные учебные аудитории и лаборатории, комнаты в общежитиях, библиотека, спортивный зал, организовано медицинское обслуживание, с ними работают высоко-

квалифицированные преподаватели.

Опыт работы подготовительного отделения показывает, что в системе подготовки слушателей есть нерешенные вопросы, трудности и недостатки.

Прежде всего это отсутствие специальных кабинетов по физике и биологии, необходимость в которых уже остро назрела.

Кроме того, целесообразным будет введение для слушателей групп биологических факультетов курса элементарной математики. Это облегчит будущим студентам изучение физики и химии на первых курсах института.

У слушателей отделения впереди месяцы напряженной учебы и выпускные экзамены. Они потребуют необходимости мобилизовать все свои силы для того, чтобы получить право называться студентом нашего института.

**Л. ПРАВДИЦЕВ,**  
заведующий подготовительным отделением.

# За право быть студентом

## СОЗДАНЫ ВСЕ УСЛОВИЯ

ДЛЯ ТЕХ, кто избрал себе биологическую специальность, не была неожиданной встреча с биологией на занятиях подготовительного отделения.

Этот курс читается полностью в соответствии с программой для поступающих в вузы. Но он предлагается слушателям на базе крупнейшего в стране сельскохозяйственного вуза.

Учебная база позволяет большую часть лекций сопровождать демонстрацией опытов, показом кино-, диафильмов, диапозитивов.

В учебном процессе используются современные технические средства (киноаппарат, диапроектор,

эпидиаскоп, электрифицированные стенды-тренажеры, большое количество наглядных пособий), а также элементы программированного обучения и контроля знаний.

Кажется, созданы хорошие условия для усвоения этого большого и сложного курса. И все же среди слушателей есть еще люди, которые, не обладая твердыми знаниями школьного курса, не прилагают усилий для того, чтобы пополнить здесь недостающие знания. Это слушатели Зильберт, Хорошевский, Саркитов, Узденов, Сироканян, Эскиндаров. Они работают явно не в полную силу, и группам, где учатся они, давно бы пора обратить внимание на своих отстающих товарищей.

**В. СУВОРОВА,**  
преподаватель кафедры физиологии и патфизиологии.

## ДЕЛА КОМСОМОЛЬСКИЕ

МОИ товарищи действительно серьезно готовятся стать студентами.

Они настойчиво учатся, регулярно готовятся к занятиям. Успешно окончили первый семестр Людмила Путьра, профорг группы Игорь Черкашенин, член комсомольского бюро группы Наташа Годило, староста курса М. Лыхманов.

Много добрых дел на счету у наших ребят, хотя коллектив подготовительного отделения

слесались совсем недавно. Настоящими активистами стали П. Еадокимова и Л. Клименко, они участвуют в художественной самодеятельности, любят спорт. А спортсмен Виктор Озов занял третье место в соревнованиях сельскохозяйственных вузов на первенство СССР по волевой борьбе.

В упорном труде, в интересных делах проходит жизнь слушателей подготовительного отделения.

**М. ЕЛИСЕЕВ,**  
секретарь комсомольской организации подготовительного отделения.



Слушатели подготовительного отделения на очистке полей ухчо-за от камней.

сценки вообще, лишены юмора, что мы не сможем ими расшевелить болельщиков, заставить вздрогнуть зев от гомерического хохота.

Снова начались поиски лучших вариантов, но уже на основе того, что было сделано. И тогда стало ясно, что мы просто привыкли к этим сценкам, что первое впечатление прошло, и теперь, глядя на ту или иную сценку, следя за точностью исполнения, почти не адумываясь в смысле выученного текста.

Готовясь к выступлению в КВН, мы не забывали и об оформлении. Художники всех факультетов целыми днями готовили реkvизит для команды, плакаты для болельщиков. Ведь успех выступления зависит и от болельщиков, и их тоже приходилось готовить. Писали речевки, лозунги, раздавали плакаты. И вот наш час настал.

Огромную благодарность хочется выразить болельщикам, которые с честью выдержали испытание,

## У НАС НЕТ НЕУСПЕВАЮЩИХ

ГРУППА экономистов вышла на первое место среди соревновавшихся друг с другом групп подготовительного отделения.

И мы эту честь заслужили трудом. У нас нет неуспевающих, а многие учатся только на «хорошо» и «отлично». Это Н. Дубина, П. Еадокимова, В. Фролов, О. Ларченко. Восемь человек имеют только по одной «троечке». Это наш резерв, мы уверены, что к выпуску они понимают ряды тех, кто учится без «троек».

Впервые в группе у нас объявлена война «троякам» и «троечникам». Мы будем настойчиво работать, чтобы ликвидировать имеющиеся еще удовлетворительные оценки по русскому языку и математике.

И хочется верить, что всей группой, без потерь, мы с первого сентября станем студентами.

**Л. КЛИМЕНКО,** староста,  
**М. КАРАКАЕВ,** комсорг группы.



НА СНИМКЕ: группа экономистов — лучшая на подготовительном отделении.  
Фото В. Бочаровой.

## ХОРОШО ПОРАБОТАЛИ

В ЦЕНТРЕ Старополя воздвиглось большое новое здание — вторая очередь гостиницы «Кавказ».

Строители попросили нас, слушателей подготовительного отделения, помочь убрать строительный мусор. Всех нас разбили на 4 бригады. И работа закипела. Все трудились на совесть.

Нами был убран строительный мусор и стройматериалы с площади около 3 тысяч квадратных метров. Задание было выполнено на 120 процентов с отличным качеством.

Славно работали наши ребята, особенно Николай Герасименко, Анатолий Турченко, Алексей Шагохин, Наталья Белякова, Александр Кибалко, Михаил Смирнов, Юрий Турелин, Татьяна Попова, Светлана Цижикова.

**М. ЛЫХМАНОВ,**  
староста курса.

они заслуженно получили за свои конкурсы высшие баллы.

Мы проиграли. Всего лишь одно очко. Но почему-то никто не огорчился. Да это и не удивительно.

Все чувствовали, что со сцены мы уходим победителями, и наша программа болельщикам понравилась больше. А это для нас было самым главным.

**В. КОРОЛЕВ,**  
капитан команды КВН,  
студент 1 курса мехфака.

## В ГРУППЕ МЕХАНИКОВ

С ПЕРВЫХ дней занятий на подготовительном отделении будущие инженеры горячо принялись за учебу и первый семестр окончили успешно: в группе нет ни одной итоговой «двойки».

Это тем более отрадно, что многие из нас имеют «большой перерыв» в учебе. Так, М. Смирнов, В. Погорелов, Ю. Виткин окончили школу 8 и более лет назад, но не было случая, чтобы они пришли на занятия неподготовленными.

Есть в группе и слушатели, которые учатся без «троек». Это Ю. Турелин, М. Лыхманов и другие. Они не только сами хорошо учатся, но и помогают отстающим. С лодырей мы строго спрашиваем, а тем, кому трудно дается материал, прикрываем сильных. Например, с И. Константиновым по физике и математике занимается Ю. Годилов, с В. Майданом — А. Фисенко.

Большую роль в поднятии успеваемости сыграли комсомольские активисты.

Помогают создавать боевую рабочую атмосферу в коллективе систематические политинформации, лекции на различные темы, коллективные походы в кино и обсуждения просмотренных кинофильмов.

**А. ИЛЬЯСОВ,**  
комсорг 3 группы.

Зам. редактора С. ВОЙКО.